
24/10/2024

Θεσσαλονίκη: Έκθεση αφιερωμένη στον Άγιο 
Δημήτριο, τον Μακεδονικό Αγώνα, τους 
Βαλκανικούς Πολέμους και το Έπος του 1940
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

«ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ με Πίστη, Αγώνες και Θυσίες» είναι ο τίτλος της 
τριπλής Έκθεσης, που συνδιοργανώνει η Ιερά Μητρόπολη 
Θεσσαλονίκης με το ΥΜΑΘ και είναι αφιερωμένη στον 
Πολιούχο Άγιο της Θεσσαλονίκης, τον Άγιο Δημήτριο, τον 
Μακεδονικό Αγώνα και τους Βαλκανικούς Πολέμους και το 
Έπος του 1940. Τα εγκαίνια θα τελεστούν την Τρίτη, 29 
Οκτωβρίου 2024, στις 20:00, στο Διοικητήριο της 
Θεσσαλονίκης.

Την έκθεση θα επισκεφθεί η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου, το Σάββατο 26 Οκτωβρίου 2024, στις 11:30 π.μ., αμέσως μετά 
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το τέλος της Δοξολογίας στον Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου.

Η έκθεση των σημαντικών και σπάνιων εκκλησιαστικών και ιστορικών κειμηλίων 
περιλαμβάνει τρεις θεματικές ενότητες. Η πρώτη έχει τίτλο «ΆΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, Ο 
Προστάτης της Θεσσαλονίκης», η δεύτερη «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ, ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΙ 
ΠΟΛΕΜΟΙ 1912-1913 Τότε που μεγάλωσε η Ελλάδα» και η τρίτη «ΕΠΟΠΟΙΪΑ 1940-
41 Για την τιμή και την δόξα».

Η έκθεση που είναι αφιερωμένη στον Άγιο Δημήτριο παρουσιάζει στο κοινό 
σημαντικά κειμήλια που φυλάσσονται στον ομώνυμο Ιερό Ναό της Θεσσαλονίκης, 
όπως παλαιές εικόνες, αφιερωματικά ξίφη, Σταυρούς Ευλογίας, Ιερά Σκεύη, 
Ιερατικές Μήτρες και άλλα.

Η έκθεση για τον Μακεδονικό Αγώνα και τους Βαλκανικούς Πολέμους αποτελείται 
από σπάνιο φωτογραφικό υλικό (από το Μουσείο Φωτογραφίας Καλεμκερή, από την 
προσωπική συλλογή του Ανδρέα Ασσαέλ), εφημερίδες της εποχής, στολές (που 
διέθεσε η Παμμακεδονική Ένωση Μακεδονικού Αγώνα Ελλάδος-Αυστραλίας), 
αυθεντικές λιθογραφίες από το 1912-13 (από την ιδιωτική συλλογή του Στρατηγού 
Νικηφόρου Κομίνη) και πίνακες ζωγραφικής του ζωγράφου Κενάν Μεσαρέ, γιου του 
τελευταίου Οθωμανού Διοικητή της Θεσσαλονίκης Χασάν Ταχσίν Πασά, που 
υπέγραψε το Πρωτόκολλο Παραδόσεως της Θεσσαλονίκης στις 26 Οκτωβρίου 
1912, οι οποίοι απεικονίζουν μάχες των Βαλκανικών Πολέμων.

Η έκθεση για την Εποποιία του 1940 περιλαμβάνει περίπου 200 φωτογραφίες οι 
περισσότερες εκ των οποίων διατίθενται από την Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας 
και Ενημέρωσης. Πρόκειται, για την έκθεση της Γενικής Γραμματείας Επικοινωνίας 
και Ενημέρωσης, με φωτογραφικά στιγμιότυπα από τα πεδία των μαχών και την 
Θεσσαλονίκη κατά την διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, η οποία έχει εκτεθεί 
με μεγάλη επιτυχία στο εξωτερικό και είναι η πρώτη φορά που παρουσιάζεται στην 
Ελλάδα.

Όπως σημειώνει ο Κωνσταντίνος Γκιουλέκας: «Η Ελλάδα γιορτάζει. Η 
Θεσσαλονίκη, η Μακεδονία και η Θράκη τιμούν την ελευθερία τους. Η πρωτεύουσα 
της Μακεδονίας δοξάζει τον Πολιούχο, τον Προστάτη της, τον Άγιο Δημήτριο.

Με την έκθεση “ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ με Πίστη, Αγώνες και Θυσίες” ξεκινάμε μια σειρά 
εκδηλώσεων και εκθέσεων, με θεματική ενότητα την Θεσσαλονίκη, την 
Μακεδονία, την Θράκη. Νιώθουμε υπερήφανοι γιατί ζούμε σε μια Ελεύθερη Ελλάδα. 
Το χρωστάμε στον αγώνα, τις θυσίες και το αίμα εκείνων που προσέφεραν την 
ελευθερία μας. Ένα ανεκτίμητο αγαθό. Οφείλουμε να φανούμε άξιοι αυτής της 
τεράστιας προσφοράς εκείνων που έπραξαν το καθήκον τους προς την πατρίδα, 



χαρίζοντας μας την σημερινή Ελλάδα. Δεν θα προδώσουμε αυτούς τους αγώνες. 
Με την βοήθεια του Θεού, με την βοήθεια του Αγίου Δημητρίου προχωρούμε 
δυναμικά μπροστά, χτίζοντας την σύγχρονη Ελλάδα, στα θεμέλια που έστησαν οι 
Μακεδονομάχοι μας, ο Ελληνικός Στρατός το 1912-1913, ένας ολόκληρος λαός το 
1940-41. Χρόνια πολλά Ελλάδα, χρόνια πολλά στην Θεσσαλονίκη μας».

Κεντρική φωτογραφία αρχείου


